

职称外语不作统一要求破除束缚人才桎梏

■魏文彪

近日，中共中央印发《关于深化人才发展体制机制改革的意见》(以下简称《意见》)，对深化人才发展体制机制改革，加快建设人才强国作出全面部署。《意见》指出，改革职称制度和职业资格制度，对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求。(3月22日《新京报》)

一直以来，职称评定都要求申报职称者通过外语与计算机应用能力考试。而实际上，许多行业与工作都用不上外语，即便有些时候需要查找国外资料，也完全可以通过翻译过来的材料，而不用直接查阅外文书

籍。至于计算机应用，许多工作中已经能够熟练应用电脑，但是计算机应用能力考试专业性非常强，已经远远超出许多人的工作实际所需。不通过计算机应用考试，许多人照样能够熟练应用电脑进行工作。

尽管如此，在评定职称需要通过外语与计算机应用能力考试情形下，许多人为了评上职称，只能被迫参加外语与计算机应用能力考试，不仅要为此承受巨大的精神压力，而且要为此花费大量的时间与精力。而为了备考职称外语与计算机应用能力考试，花费大量的时间与精力，也就必然要相应减少能够用在实际所需工作与学习上的时间与精力，这样实际上是在一定程度上影响了相关

事业的发展与工作进步，对人才与工作人员取得更大更多的科研成果与工作业绩，起到了消极的阻碍作用。

而如《关于深化人才发展体制机制改革的意见》指出的，改革职称制度和职业资格制度，对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求，那些工作中用不上外语以及无需掌握过于专业的计算机应用能力的人才与工作人员，也就能卸下沉重的精神包袱，并将有更多的时间与精力用在实际所需工作与学习上。这样也就有利于在更大程度上促进相关领域事业发展，促使人才与工作人员取得更大更多的科研成果与工作业绩。

实际上，此前要求改革职称制度和职业资格制度，对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求的呼声，已经非常强烈。但是由于改革牵涉到相关部门的既得利益，导致此项改革迟迟不见动静，或者改革步伐缓慢。而《关于深化人才发展体制机制改革的意见》指出，改革职称制度和职业资格制度，对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求，实际上再次揭示出，唯有大力破除部门利益阻扰，才可能有力推进各项改革进程。

不单是职称评定，在各个事业与工作领域，都需要像这样大力破除既得利益阻扰，才能推进各项改革走向深入，经由大刀阔斧地进行改革，促进各项事业与工作取得更大的发展与进步。

企业没文化樱花有历史

■任孟山

企业是企业，广告是广告，樱花是樱花，侵略者是侵略者。每次背离常识的举动都需要、都应该被矫正，但没必要无限上纲上线。

武汉一家互联网金融服务公司近日在东京街头打出广告：“Tokyo 看到有？武汉，世界樱花之乡，欢迎来武大赏樱！”由于广告词超出常识的无知，立刻引发了网络讨论。而武汉大学校史研究专家吴晓对此撰文痛批：“商贾不知亡国恨，跨海乱炫彼国花”，将樱花广告与国耻相连，则引发了新一轮讨论。

如果网友的翻译没有错误，企业真的是将武汉搞成“世界樱花之乡”，那确实是企业没文化、缺少历史常识，活该受到批评。这样的广告文案能够通过企业认可跑到日本播出，确也够奇葩，不是寻常人的脑洞能想得出的。而且，企业宣传自己的产品，也没有必要邀请日本国民到“武大赏樱”，看上去好像跟武汉大学有什么关系，显然，这家企业和武汉大学的声誉完全不在一个层面。

在这个意义上讲，武汉大学校史专家指出甚至痛批企业的错误，是应该的，这个企业的管理层应该有所长进。但是，过于强调“樱花虽美，国耻勿忘”，认为“这个所谓‘世界樱花之乡’的虚假广告……严重辱没了一座城市、一所大学乃至一个国家的颜面”，还认为“拿‘来武大赏樱’作为吹嘘‘世界樱花之

乡’的噱头，更是对我们民族昔日苦难与屈辱历史极大的不尊重！”这似乎就有点上纲上线了，企业的无知大家望之则知，但就此得出诛心之论也大可不必。打出此广告的当初想法有待企业进一步解释澄清，但仅从现有广告语就过度阐释也没必要。

有必要的是，实事求是地、有考据考证地向人们介绍武汉大学樱花的历史、武汉东湖磨山樱花园的历史，其间有什么样的历史过程，相信每个人在读取历史叙述之时会有自然而然的结论。我们不是历史虚无论者，我们需要直面历史，但也不必过于敏感。我们有过屈辱史，但我们是不是也不必过于悲情？美丽樱花落户武汉虽然与日本侵略者有关系，但我们要对准的是侵略者，而不是赏花之人，或邀请别人赏花之人。

企业是企业，广告是广告，樱花是樱花，侵略者是侵略者，企业不会因为广告错误就美化了侵略者，樱花不会因为是侵略者栽植就成为万恶之花，侵略者也不会因为樱花之美而有半点善面，每次背离常识的举动都需要、都应该被矫正，但没必要无限上纲上线。一个国家、一座城市，不会由于某个企业的不当行为而颜面丧尽，也不会由于樱花之美而忘记国耻。正如我们总是被教育要将日本人民和日本侵略者分开来看，我们也需要将我们在国外的个人行为、企业行为和国家行为分开来看，需要将无意识或意识不到位的偶然行为和有意识的惯常行为或故意所为分开来看。

画中有话

无“颜”以对



身份证、护照、驾照、准考证……各种身份证件上少不了一张小小的照片。但证件照似乎和当前这个“美图时代”格格不入。随着我国第二代居民身份证相继进入换证阶段，居民证件照何时才能告别粗糙的“大头贴”，照出一张既美观大方又清晰实用的满意证件照？

新华社发 蒋跃新 作

商水县公务改革处置拍卖完美收官

本报讯 3月20日上午10时许，商水宾馆多功能厅，随着拍卖师最后落槌，标志着商水县公务用车制度改革取消车辆拍卖完美收官。拍卖活动共分三次举行，竞买人踊跃报名，拍卖现场座无虚席，因拍卖活动组织得当，程序合法，过程透明，受到社会各界一致好评。

据了解，商水县公务用车制度改革取消车辆首场拍卖活动自2月3日在商水宾馆成功敲响第一槌后，拉开我市公车拍卖的序幕；2月28日、3月20日又分别在该县公车改革领导小组监督下，由河南奥客信拍卖有限公司组织两次拍卖。整个拍卖活动总成交额约268万，标的物每辆起拍价从1000多元至8万多元不等，共成交车辆150余辆，

总体溢价40%。

参与本次公车拍卖的竞买人党先生说，本来抱着来看热闹的心态，没有想到主办方组织这么好，整个过程体现公平、公开、公正，他也如愿以2万多的价格拍到了心仪的商务车，车况良好，价格比较公道，这次拍卖为周口公车改革处置拍卖树立了标杆。

组织该县公车改革处置拍卖的是河南奥客信拍卖有限公司。据该公司负责人邵东阳说，他们公司对本次活动十分重视，经一个月的筹备，程序严谨，过程规范，得到了商水县委县政府高度认可，因活动公平、公正、透明，竞买人及社会各界也给予了高度评价。

(记者 任富强)

周口供电公司敬告用户

全市广大用电客户：

为了满足全市用电负荷日益增长的需要，省电力公司新建一条漯河至周口的500千伏线路，使周口电网的供电能力提升30%。3月23日至30日，该条线路进入跨越施工阶段，需轮流停运漯河到周口的两条500千伏电力线路，不得不在每天的7点、12点、19点左右，对部分区域限电。对于限电给您造成的不便，我们深表歉意，也恳请您支持和理解。我们将进一步优化施工方案，尽最大努力减少停电时间和范围，尽快恢复供电。

周口供电公司
2016年3月23日